
Ob grajščinski tlaki. 
(Slika iz starih časov. — Češki spisal Bobumil Bonska; 

prevel L. V r h o v s k i . ) 

I. 
Bilo je svoje dni na Češkem med ubo

gim ljudstvom tako gorje, da ubožčeki legaje 
zvečer k počitku niso vedeli, li bodo zjutraj 
še vstali, ali jih morda ne bo pokončal po 
noči rdeči plamen s poslopjem in bornim 
imetjem vred. Ta je namreč razsajal in uni
čeval med ljudstvom, da je to gorje bilo 
slišati menda do samega — neba. V 18. sto
letju je tuja vojska opustoševala rodna polja 
češka, tirjala od kmetov vsega potrebnega 
in kadar ta že ves ubožan ni mogel njene 
lakomne zahteve več izpolnjevati, zažigala 
mu je strehe nad glavami, da je ubogo 
ljudstvo moralo bežati v gozde, ondi živeti 
kakor divjačina, samo da si je ohranilo še 
borno življenje. 

K temu strašnemu zlu, ki ga je priza
devala tuja vojska, pridružilo pa se je še 
neko domače gorje, katero ni nič manj tla
čilo ubogega seljaka, to je bila namreč 
grajščinska robota. Ljudstvo je trpelo neza
slišano, ali nikogar ni bilo, ki bi se potegnil 

Listek. zanj proti množici grajščinskih pisarjev, 
beričev in njih pomagačev. V gradovih so 
imeli priprave nalašč za mučenje onih, ka
teri bi si izmed ljudstva le drznil nekoliko 
godrnjati o nasilstvu in te so bile takšne, 
da se je še najtrdovratnejši spokoril, da ga 
je pozneje le spomin na muke že spravil v 
molk. Pa tudi ta, ki je le po strani med 
ljudstvom kaj omenil o tem groznem stanju, 
je bil po najetih ogleduhih ovaden beriču, 
nikdar ni ostal za to brez — plačila. Prišla 
je sobota, kadar so se morali v grajščinski 
pisarni zbrati vsi robotniki, da jim je berič 
čital za njih imenom njihovo čez teden 
storjeno delo — roboto. Gorje, ako je morda 
radi česa imel kateri poleg svojega imena 
zaznamovano kakšno čaro, glas beriča postal 
je mahoma jezen, sledila je nad siromakom 
palica ali celo korobač. Kdor pa se je še 
kaj več pregrešil, bila mu je kazen sedeti za 
več ur na visokem lesenem oslu, katerega 
hrbet bil je oster kakor nož. 

Večina seljakov videvši to, je delala in 
— molčala. Toda vsi se niso mogli tako 
premagovati, želeli so pametno zbolj
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tega stanja. Toda za vsako takšno b sedo 
so morali v grad, da so tudi oni poskusili 
one muke in bolečine. 

Seljak Havel sedel je nekega nedeljskega 
popoldne doma v hiši za mizo in čital a 

Sv. pisma. To čitanje bila je njegova jedrna 
tolažba. K tej knjigi se je zatekel in iskal 
tolažbe, k&dar mu je bilo njegovo stanje 
najhujše. Kakor oko v glavi čuval je to 
knjigo in za nobeno ceno ne bi je dal od 
hiše. 

Havel znal je iz nje kaj lepo citati, pa 
tudi razlagati. Zato so pa tudi kaj radi pri
hajali k njemu sosedi na razvedrenje. Tudi 
ti so se nekoliko razveselili, ako se je čitalo 
in govorilo kaj veselega, pa £e bolj žalovali, 
ako je bilo kaj otožnega. Žili bog, bilo je 
vedno le zadnjega več, mnogokrat preveč. 

Neke nedelje zvečer bilo je zbranih 
zopet nekaj sosedov. Ker se je že zmr »čilo, 
užgala je Havelova hči na mizi malo sve
tilko. 

Zunaj je bilo megleno in nekoliko deže
valo. Žetev je bila že skoraj prezorela, ah 
kmetje je niso mogli še požeti. Prej je bila 
robota, da se je poželo grajščinsko polje, še 
le za tem je prišla vrsta na kmetsko, domače. 
Tako se je godilo vselej in ako je kmet 
hotel o pravem času svoje delo opraviti, 
moral je to storiti — po noči, kajti po 
dnevu moral je delati pri grajščini. 

Nekdo za pečjo je vzdihnil. Bil je to 
ded, oče seljaka Havela. Starček je že lezel 
v osemdeseto leto. Toda do letos je bil še 
vedno zdrav kakor riba. 



»Povem vam. da pride nekoč samo od 
sebe, da bode le te robote konec. Gospod 
župnik mi j * pravil, da milostljiva cesarica 
Marija Terezija želi to odpraviti. Seveda 
gospoda se temu upira, kajti kje bode dobila 
ootem toliko delavnih moči in pa tako po 
ceni? Ali vendsr zgodilo se bode!« 

Ded je močno zakašljal. 
»Saj sem za roboto jaz najlepša leta 

služil pri vojski«, razjezil se je seljak Havel 
in povesil glavo. 

»Ako ne pomaga cesarica, nihče drugi 
nam ne pomore. Vsi naši napori so zastonj! 
Ce nas ne »morejo sami, pa pokličejo vojsko 
nad nas, pobijejo in povesijo vse, kdor se 
jim ustavlja. Pomislite, da so vsi taki upori 
dozdaj zsčeli se z hrupom, pa imeli vselej 
žalosten konec. Seljak, kmet naš trpi že od 
davna! Že v prejšnem stoletju vstali so 
kmetje proti tiranom, a ko je gospoda po
klicala vojsko na pomoč, umaknili so se 
uporniki do Novega mesta. Utaborili so se 
tam v nekem gradu, branili se do smrti, pa 
— niso se rešili! 

Vojska ped generalom Don Martinom 
vzela je grad in mesto, zajela upornike in 
jih strašno kaznovala. Vodje upornikov so 
bili najstrašnejše mučeni ali pa obešeni. 
Nikdo jih ni smel pomilovati. Za kazen pa 
so še vsi imeli roboto pomnoženo. Niti usta 

odpreti ni smel nihče. Mnogi bi bili raje 
umrli, nego toliko prenašali. Tako so ravnali 
s kmeti ti roparji povsod, kjer so se kmetje 
ganili, zlasti v okrajih Opočenskem. Nahod
skem in še dalje okoli. Torej, mesto da bi 
si kmetje roboto zboljšali, so si jo s puntom 
še le shujšali.« Starec je po teh besedah 
sklonil glavo. 

II. 
Havel je oskrboval pogreb. Gospod žup

nik mu je obljubil, da spremi telo pokojnega 
deda od doma na pokopališče zastonj. Bili 
so si leti prijatelji že dolgo vrsto let. Vse 
tuge in radosti delili so med seboj in eden 
drugemu, če ne drugače, vsaj z besedo po
magali. Gospod župnik je bil vnet prijatelj 
prostega ljudstva, ne glede na te, da mu to 
prijateljstvo v bližnjem gradu ne dela prijaz
nih obrazov. Toda on se za to ni veliko 
brigal. 

Zgcdaj v jutru odšli so že vaščani na 
roboto, le nekaj jih je še počakalo pri Havlu, 
da bi spremili starega deda na zadnjem potu. 
Bili so to večinoma slabi starčeki in babice, 
pa nekaj otrok. Močnejši so cdšli v grajščino 
na delo, le tu in tam se je kateri ukradel, 
da je tudi doma opravil vsaj najbolj nujne 
svoje opravke. 

Na gradu oglasil se je rog že v tretje. 
Grajščinski oskrbnik pregledovajo delavce, 

pogrešal je vedno še nekoga. Klic i rogom 
priganjal je, naj bi se dotični podvizal in 
kadar se bi oglasil, da bi jih dobil nekaj po 
plečih s krobačem. 

Na domu Havlovem je bil v tem času 
jok in žalovanje. Mala Katrica plakete je za 
ljubljenim dedekom. Havel sam je komaj pre
magoval solze, a slišavši glas grozečega roga, 
otresel je žalost od sebe, rekoč: 

»Čemu jokati? Vam ljubi oče, b; de tam 
v večnosti mnogo bolje, nego nam tukaj na 
zemlji. Še nevoščljiv bi vam bil, ko bi vam 
ne želel od srca večnega počitka.« 

Pred hišo prikazal se je med tem graj
ščinski berič. Stopil je naravnost v sobo, kjer 
je v odprti krsti še ležal mrlič. 

»Hola, kaj je to? Moram ti kmetišče k 
roboti pomagati?« 

To je rekel z žugajočim glasom. 
»Imam pogreb«, odgovarja Havel. »Prosil 

sem zato sosede, da me izgovorijo. Umrl mi 
je oče.« 

Berič se je zaničljivo zarezal. 
»Torej ti se bodeš še izgovarjal! Ce je 

starec umrl, je take mrtev. Veliko si domiš
ljuješ kmetic! Misl.š, če si bil pri vojski svoje 
dni desetnik, da ts bomo sedaj vsi poslušali? 
Glej, že sam gospod pisar gre ondi!« 

Na vasi se je pokazala drobna postava 
v tesnih nogavicah, z obrobljenimi Inačicami, 



ob kojih so visele zlate nize, modrim žame
tovim telovnikom, na katerem jo bliščal rudeč 
ovratnik. Nad tem nakitjem života videti je 
bila drobna, kosmata glava z živimi očmi 
in odurnim licem. 

Gospod pisar nameri! je tudi naravnost 
k Havlovemu stanovanju. Na dvorišču ga 
zapazi perutnina, ki zakriči in se skrije, 
kakor da je ugledala jastreba. 

»Kje je tisti upornik, ki noče na roboto?« 
zarezal se je, stopivši v sobo. 

»Prosim za izpregled, ker imam pogreb«, 
izgovarja se Havel zopet. »Oče mi je umrl. 
Ko ga pokopljem, nadomestim vso to za
mudo. Delal bom v grajščini zato tudi v 
nedeljo.« 

»To boš moral tako za kazen, ker nisi 
ubogal in 5e na klic nisi prišel. Sedaj pa le 
kar takoj na delo!« kričal je pisar, da bi se 
vse treslo okoli njega 

»Milostljivi gospod, imam pogreb. Oče 
mi je umrl. Čakam gospoda župnika. Ko 
očeta zagrnem v zemljo . . .« 

Pisar se je nato razljutil, da mu je bil 
obraz ves višnjev. 

»Takšen pasji rod naj si napravlja še 
pogreb. Farju plačaj z bernjo zvečer, ko do
mov prideš, mrliča zakoplji, ali sedaj pa — 
na roboto!« 

Havel ni videl nič, slišal tudi ne dru
gega nego hreščavi glas odurnega kruteža, 
kateri ga ureze v dno duše. Stal bi bil morda 
nekaj časa tako, da ga beseda pasji rod ni 
toliko zabolela. 

»Pasji rod, moj oče in jaz, mi vsi smo 
pasji rod?« 

»Misliš li, da si kaj drugega? Pes si in 
kot tak uhajaš!« 

(Konec sledi.) 


